

Murcia El Liberal Murcia

Descripción: Una parte de un periódico de España; 8 pesetas trimestralmente
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DE SAN JUAN, 10
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

LA JUNTA DE DEFENSA

Regreso de Madrid
En el tren correo, como teníamos anunciado, regresó ayer de Madrid la Junta provincial de Defensa que fué a gestionar la ejecución de obras públicas y mejoras para Murcia, a fin de solucionar el grave problema planteado por la crisis del trabajo.

Solo llegaron el alcalde don Laureano Aibaladejo, el senador don Joaquín García, los diputados don Isidoro de la Cierva y don Ángel Guirao y el ex diputado don José Luis Cifuentes. Además, acompañando a esta comisión, llegó el ilustre murciano don Juan de la Cierva.

El obispo de la Diócesis, el alcalde y diputados de Cartagena y demás comarcas habían regresado en días anteriores.

La recepción que se hizo a los murcianos fué cariñosa, afectuosísima, acudiendo extraordinario y numeroso público que llenó la estación, a demostrar su agradecimiento a los ilustres representantes cuya labor ha llevado a cabo con toda diligencia, en demostración del interés que sienten por alcanzar para Murcia todo género de bienes.

A la llegada del tren estalló una salva de aplausos, dándose vivas entusiastas. Después de los saludos afectuosos, el exministro señor Cierva ocupó un automóvil, dirigiéndose desde la estación a su finca de "El Pío", en donde permanecerá hasta su regreso a Madrid.

Los demás ilustres viajeros ocuparon otros vehículos dirigiéndose a sus respectivos domicilios seguidos de buen número de carruajes.

La Junta de Defensa viene satisfecha de haber cumplido su misión. En el momento de cada uno se notaba la satisfacción de haber logrado para la provincia lo más necesario para que dentro de breves meses pudiesen encontrar trabajo los miles de obreros que lo necesitan.

Al darles desde estas columnas nuestra salud de bienvenida, les expresamos en nombre de Murcia, de los trabajadores, de la clase obrera, que pide pan y trabajo, el agradecimiento a que se ha hecho merecedora por su proceder en defensa de la provincia, tan necesitada en las actuales circunstancias.

Hablando con el alcalde
Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Aibaladejo. El alcalde se muestra muy satisfecho y, lo que es más, es persuadido de que puedan conseguirse muchas otras mejoras además de las concedidas.

Nos repitió la labor que han llevado a cabo durante los ocho días que han estado en Madrid y los beneficios obtenidos, de que ya hemos ido dando cuenta telegráficamente.

Encomia el señor Aibaladejo la gestión continuada que llevan nuestros representantes en Cortes.

En todos los Ministerios gozaban resoluciones, de interés para Murcia y su provincia.

LA DEUDA NACIONAL

(Per telégrafo)
Lo que dice Bugallal
Madrid 28.—A las 2 t.
Bugallal ha declarado que le preocupa la situación de nuestra Deuda exterior. Describe la situación actual de los cambios en el extranjero, que son a nuestro favor y que obliga a meditar sobre ello.

Hebrá que adoptar alguna medida, respetando en absoluto los derechos creados por el decreto de 7 de Agosto de 1914, que aislaba la nacionalización de dicha Deuda, creando una situación legítima que no es lícito dañar.

ALICANTE

De Elda
Quedó solucionada satisfactoriamente el miércoles día 24, la huelga de aparceros. Elda puede considerarse que está de ensorabuena, pues el carácter que este conflicto presentaba tenía síntomas de gravedad.

Las fábricas de calzado que no habían interpretado bien la nota de precios para los aparceros, han reconocido su equivocación y se han obligado a pagar los precios como todos los demás.

Las obreras mantenían fuertes en su posición, en espera de conseguir lo que de justicia les correspondía.

Un paraban a patronos y obreros. El jueves, festividad de la Encarnación, debió en nuestro célebre la compañía cómico dramática de Caste Javaloyes y Vicente Pastor, poniendo en escena "La Garra", de don Manuel Llorens Rivas, y "D. ña Clarines", de los hermanos Quiñero, con un lleno bastante regular.

Marítimas
El vapor "Azulmarcho", que ha llegado esta mañana de Valencia, ha descargado 40 sacos de harina.

La Ayudantía de Marina de Villajoyosa, publica un edicto dando cuenta del hallazgo de los restos de un cadáver en la playa del "Pais", con el fin de averiguar su identificación.

A causa del mal tiempo no se ha recibido el correo de las Baleares. El vapor "Cataluña", destinado este viaje a cumplir este servicio, se halla detenido en el puerto de Ibiza.

De la región de la Marina se han recibido 82 cajas de pescado.

Carnet de sociedad
Esta mañana se ha trasladado a Rellou el gobernador señor Fernández Ramos, el diputado don Salvador Canals, el presidente de la Diputación, señor Ortiz Cano, el inspector provincial de Sanidad, señor Gadea y otras varias personalidades.

El viaje obedeció a que en aquel pueblo se ha verificado el enlace del presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Pedro Llorca, con una bella y acaudalada señorita de aquella villa.

—Acompañado de su familia ha llegado de Almansa el ingeniero don Tomás de Antiguerra.

CONSEJO DE MINISTROS

Lo tratado
Madrid 28.—A las 5 t.
Se ha celebrado Consejo de ministros. Terminó a la una y media. Dato manifestó que la primera parte del mismo se dedicó a estudiar las referencias que tenía Lema del extranjero. Se trató del expediente de la Hidráulica Santillana, aprobándose su resolución hasta que Urgarte reciba del Canal de Isabel II los antecedentes indispensables.

Borges explicó el plan de reorganización de la carrera judicial, aprobado en Consejo. Se establece que los aspirantes aprobados para la Judicatura deberán tener dos años de prácticas antes de su ingreso en la carrera.

La práctica se efectuará en los juzgados, secretarías y vicesecretarías de Audiencia, Registro, o ejerciendo el cargo de abogado fiscal.

Para regular el ingreso y que exista siempre personal apto con la necesaria práctica, se establecen oposiciones viuales.

Por lo que respecta a la magistratura, queda suprimido el turno de antigüedad para los magistrados del Supremo, respetándose los turnos de antigüedad de libre elección dentro de la primera mitad de la escala para el ascenso a presidente de Sala del alto tribunal.

Los magistrados que tengan en su expediente alguna nota desfavorable, perderán el derecho al primero de dichos turnos, lo cual constituirá una pequeña postergación.

Queda suprimido el requisito de haber desempeñado dos años en provincias el cargo de magistrado para ser trasladado a Madrid.

Esta práctica crea verdaderas dificultades, como ahora sucede. Para la provisión de vacantes, faltó tiempo.

No pudo tratarse de la reorganización del servicio médico forense, pero se cambiaron impresiones sobre el funcionamiento de los tribunales en Marruecos.

Los ministros de Estado y Justicia, marcharán de acuerdo al hacerse este extremo.

Anunció Dato que el martes se celebrará Consejo en Palacio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Asamblea de maestros interinos
Al profesorado interino de la provincia de Murcia.
Compañeros: Por Real orden de 7 de Julio de 1911 (artículo 13), se concedió derecho a servir Escuelas en propiedad a los Maestros Interinos con servicios anteriores a la promulgación de aquél decreto.

Par Real orden de 21 de Febrero de 1913 se les reclamaron las hojas de servicios para colocarlos, a la mayor brevedad posible. En el mes de Noviembre próximo pasado fué a Madrid una Comisión formada por representantes de todos los Interinos de España. Esta Comisión, acompañada por algunos representantes en Cortes, visitó al Director general de primera enseñanza y obtuvo de éste la promesa de que en un breve lapso de tiempo seríamos colocados en propiedad todos los que teníamos derechos reconocidos.

No obstante lo expuesto y haber pasado cuatro años, estamos sin colocar, y (a que es más doloroso), hablando de 5.000 a 6.000 escuelas vacantes.

3, 4, 5 y 6 celebrarán en la capital de España.

Los cuatro Interinos que en Lorca estamos, hemos respondido al llamamiento que nos hacen los de toda España, pues la asistencia a las asambleas de los que tenemos derecho, se impone y el día 1.º, en el correo, pasaremos por Alcantarilla.

Es menester celebrar un acto transcendental, sin el cual no hay manera posible de hacer comprender a nuestras autoridades la justificadísima razón de nuestra actitud y peticiones; es menester demostrar que los Maestros Interinos de la provincia de Murcia acuden al llamamiento de los compañeros de España.

Interinos: Acudid con carta a don Ángel Martínez Sitge (Barcelona) antes del día 31, que él os remitirá la tarjeta asamblearia para poder utilizar la rebaja que hemos conseguido en ferrocarril que es la de X número 17.

Interinos de Murcia: ¡viva la asamblea nacional de Interinos! Todos debemos ir a Madrid.—José Pedraza.—Lorca 25 3 915.

La guerra europea

GIBRALTAR
Precauciones en el Estrecho
Madrid 28.—A las 2 t.

En el Estrecho de Gibraltar, profieren activamente los trabajos los oficiales y el almirantazgo. Últimamente cruzaron más de 38 buques que se dedican a pescar minas.

Se han dispuesto hospitales flotantes y varios depósitos de víveres y carbón. Se acumulan la portantes elementos de combate.

Expedición a Oriente

Ayer cruzaron once buques de guerra franceses con rumbo a Oriente, escoltando una expedición militar.

Comunicado del Estado Mayor

Un comunicado del Estado Mayor ruso, dice lo siguiente: Hemos progresado considerablemente hacia Belfeld. Rechazamos al enemigo cerca de Buskedilove, arrojando 2.500 austríacos y cogiendo 7 ametralladoras.

En Galtzia, hicimos retroceder a un batallón con grandes pérdidas.

El llamamiento a filas

Dice el general Echagüe
Al llegar a la redacción, el primer periódico que tomamos anoche en nuestras manos fué "La Epoca" y al referirse al Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia, encontramos una noticia que nos dejó unos momentos pensativos.

Decía así, textualmente, el periódico militar: "Por último, el Consejo aprobó, a propuesta del general Echagüe, llamar a filas el día 1.º de Mayo próximo a los excedentes de cupo de este reemplazo, con objeto de que recibían la instrucción militar que determina la ley, precepto que hasta ahora no se ha hecho cumplir."

El número de los excedentes de cupo se calcula en 30.000; pero como no es necesario mantener en filas un aumento tal de fuerza, el día 20 de Abril se darán licencias temporales hasta el número de 20.000. Estas licencias no se darán hasta que los excedentes hayan recibido la instrucción."

¿Trece mil hombres a filas, sin licenciar ninguno "hasta que esos trece mil hombres hayan recibido instrucción"? Leyendo más despacio y hojeando los demás periódicos, empezamos a sospechar que "La Epoca" no estaba en lo firme. Las notas oficiales recogidas por los "reporters" políticos de otros diarios diferían, en lo esencial, de la transcrita por "La Epoca". Se llama, en efecto, a los excedentes de cupo de la quinta que ha ingresado en filas en el mes de Febrero; pero se licencia "antes" un número aproximado de hombres de la mas antigua de las tres que componen el contingente (año 1912).

Así, por lo tanto, el Gobierno no se propone aumentar a 30.000 el número de soldados, sin cumplir con el artículo 261 de la ley de Reclutamiento, que, de puro incumplido, nadie recuerda. Tranquiles ya (nos habían dado vuel-

tas en la cabeza Tángor, Portugal, Italia, una nota diplomática de Alemania y muchas cosas más, todas desagradables), creímos, no obstante, que convenía dilucidar en absoluto las dudas. ¡Como "La Epoca" es un periódico oficial...

De la redacción al ministerio de la Guerra hay un paso. El general Echagüe nos recibió apenas anunciados. Nuestra primera pregunta le hizo sonreír.

—¿Orden de movilizar? ¿De dónde están ustedes eso? Y echando mano a la ley de Reclutamiento y al Reglamento para su ejecución, nos dió a leer el artículo 261 de la primera y el 432 del segundo.

La llamada de los 32.000 excedentes de cupo es perfectamente legal. Además, nos precedió—y así se lo dijimos al ministro—de una última convención.

Porque en España estamos acostumbrados a considerar a los excedentes de cupo como totalmente libres de servicio, porque jamás se llama a las reservas para asambleas y maniobras; porque los soldados rara vez—sólo en África—están en los cuerpos los tres años que les corresponde, la aplicación de la ley se resalta.

Es lo cierto, no obstante, que, por no cumplir, es una ficción la de que podemos poner en pie de guerra miles de hombres. ¡Los tres cupos, incompletos, del contingente en filas, y graaa!

El general Echagüe asintió a nuestras manifestaciones. —Por ser eso exacto y porque me parece digno de remedio, es por lo que decreto la incorporación a filas de los excedentes de cupo de 1914. A fin de no salirme de las cifras del presupuesto, licenciaré el 20 de Abril un número aproximado de hombres de la quinta de 1912. En 1.º de Mayo llegarán a los cuarteles los excedentes de cupo. ¿Qué alarma puede producir esto, si se advierte que durante diez días tendremos los cuarteles con cerca de 30.000 soldados menos que hoy, y que, a partir del 1.º de Mayo, no solamente no habrá más que hoy, sino menos cada día durante cuatro meses? Y verá usted cómo de esos 32.000 excedentes de cupo, bastantes visten ya el uniforme, porque desde Febrero (mes de la incorporación de su quinta) a la fecha han ocurrido bajas naturales por excepciones, inutilidades, etc., que han sido cubiertas por individuos de la clase que se llama a instruirse.

No ser, pues, 32.000. Además, no aplico la ley con todo su rigor; la atenuo en atención a las circunstancias. Y así evanto excedentes de cupo se incorporan a los cuerpos sabiendo la instrucción permanecerán en filas sólo quince días; los que la aprendan rápidamente, volverán a sus casas al darme de alta; y sólo estarán en los regimientos los tres meses preceptuados en el llamamiento los que tarde en aprender "le métier". Crees firmemente que serán los menos, pues las Academias militares que funcionan en casi todas las capitales de provincia tienen gran número de alumnos. Así, pues, a fines de Mayo ya estarán en su cuadro las unidades. Baste luego, con mucha menos fuerza que hoy. Pero se habrán logrado mis propósitos, pues si, por contingencias que no podemos prever, se hiciera necesaria una movilización, contaríamos con 32.000 hombres más que ahora, perfectamente instruidos. Y no habría necesidad posiblemente de tener que cargar la mano en el llamamiento de reservas.

No se precisará nueva orden para el licenciamiento de los excedentes. En las instrucciones que se transmiten a los capitanes generales de las regiones se les autoriza (para que ellos, a su vez, lo hagan a los jefes de cuerpo) a enviar a sus casas a los individuos a medida que están instruidos. Tal es de firme mi propósito de no causar graves perjuicios a los excedentes, que no los hago incorporarse a los cuerpos montados ni a los regimientos de artillería.

En estos organismos la instrucción es más larga y de más difícil aprendizaje que en infantería, y los excedentes de cupo no podrían regresar a sus casas, como yo deseo, antes de finalizarse el trimestre.

Todos los años, en lo sucesivo, se hará lo que ahora, y además, el cuento con dinero para ello, ordenaré ejercicios y maniobras, que son también de absoluta necesidad; tanto para la tropa como para los oficiales, y que entre nosotros no han tomado carta de naturaleza, a pesar de estar estatuidas en el mismo artículo 261 de la ley de Reclutamiento.

La instrucción que han de recibir los excedentes de cupo será eminentemente práctica. ¡Nada de paradas ni formaciones en orden cerrado! Instrucción de campaña y tiro; más tiro que al disponer en la actualidad. Cada soldado disparará en polígono cien cartuchos, que es

lo bastante para hacer buenos tiradores y para que se familiaricen con el fusil. Esto presupone gastos; pero son mínimos, y no creo que nadie pueda discutirlos.

Representa muy poco, por otra parte, el gasto total de la enseñanza militar de esos 32.000 hombres. Transportes de ferrocarril, socorros de incorporación, las manjeras por las prácticas de tiro... Unas pesetas. El gasto que los cuerpos tengan que hacer para aumentar sus almacenes es un gasto que de todos modos era inexcusable. Un regimiento tiene que estar siempre preparado para pasar del pie de paz al pie de guerra. Y en esto también ponga mi deseo al ras de las realidades y me limite a que se vistan las tropas—dando el clima lo permita—con el traje de campaña, que es más económico que el de paz. A los excedentes de cupo se les autorizará a usar sus ropas interiores propias, para no hacer grandes selecciones de ropa blanca.

El gasto mensual de cada individuo de los que han de incorporarse se nivelará con lo que dejan de gastar los que en Abril reciben la licencia.

Entiendo que, al saber el país que los excedentes de cupo tienen que pasar tres meses en filas, se estimulará el aprender la instrucción antes de la llamada de las quintas, para gozar de los beneficios que la ley otorga a los instruidos. El año que viene de seguro serán muchos más que éste los que sólo estarán quince días en el cuartel.

Además, este movimiento de tropas servirá de modesto ensayo de movilización.

Hemos asistido a las manifestaciones del ministro de la Guerra. Al volver al periódico, una pobre mujer nos ha interrogado sobre el llamamiento a los excedentes de cupo: —¡Ha visto usted qué injusticia! ¡Mi hijo sacó un número muy alto y estaba libre!

Y otra mujer, que tiene su hijo en filas desde hace dos años, nos preguntaba: —¿Es cierto que me le dan licencia el mes que viene? Y no nos ha sido posible pensar de acuerdo.

LEOPOLDO BEJARANO.

Notas teatrales

MADRID.—El maestro Penola está formando una compañía de género chico, para embarcar con ella con rumbo a la Argentina.

La manijera Blanca Pezas figurará seguramente en el elenco de la compañía Penola, puesto que se dispone a embarcar para América a mediados de Abril.

El Teatro Martín cerrará sus puertas el próximo lunes hasta tanto no pasen las próximas fiestas, que abrirá habiendo reformado la compañía.

A la apertura seguirá el estreno de la zarzuela "El harem", obra en la que la empresa tiene puestas todas sus esperanzas hasta el punto que si fuese un fracaso la empresa se declarará vencida.

En la Zarzuela comenzará la temporada artística el tres de Abril con la reposición de "La Dolores", el debut de la primera tiple señorita Nadal y del tenor señor Genovés, de quien cuentan y no acaban.

Incluirán la serie de estrenos "Amores de aída" y "Bocqueriana", obras ambas de aplaudidos autores.

En la Princesa se ha celebrado la función-beneficio a Benavente por el gran éxito de "El collar de estrellas".

Se asegura que el notable barítono Segú Barba, que ha formado compañía para realizar una tournée por provincias actuará antes en Price.

VALENCIA.—En Rozafa se ha celebrado el beneficio de Consuelito Eldalge. La beneficiada, que recibió muchos y valiosos regalos, obtuvo un éxito personal en el estreno de "El potro salvaje", original de Paso y Abati, música de Valverde y Luna.

MALAGA.—En el Principal continúa su actuación la compañía de género chico, escuchando grandes aplausos la tiple Para Martínez.

Según leemos en la prensa de aquella capital a la distinguida artista han intentado robarle los ricos mantones de Manila que posee, pero los cacos se encontraron echados, no logrando llevarse del camerino más que algunos objetos de escaso valor.

Fuera de España
GIBRALTAR.—En el Teatro Real ha debutado la compañía dramática que dirige Tallavi.

BUENOS-AIRES.—En el teatro de la Comedia se ha estrenado "Con buen éxito la bumeranda batuta" "El matracón", letra y música de Manuel L'hottiere.

Las fiestas de Abril

El Certamen literario y artístico
 La Sociedad de dependientes del comercio y banca, organizadora del Certamen literario y artístico, celebrará esta fiesta en el Teatro Romea, en la noche del 4 de Abril próximo.
 Dicha fiesta promete ser un verdadero acontecimiento, tan solemne como severo, y que honre a sus organizadores.
 Ya conocen nuestros lectores el éxito que el Certamen ha tenido por la cantidad de trabajos que han concurrido a él, y hay que agradecer la acertada designación del ilustre murciano don Juan de la Cierva como mantenedor de esta fiesta, al que todos sus paisanos, pues no se concreta solo a sus correligionarios, tienen verdaderos deseos de acuciar su autorizada voz.
 La noche del Certamen, el domingo 4 de Abril, como hemos dicho, será una velada que dejará gratísima memoria en esta capital y por el que no regateemos a sus organizadores nuestra enhorabuena con carácter anticipado y sin temor a equivocarnos.
 Y conocida ya la fecha definitiva en que el Certamen ha de celebrarse, la comisión organizadora de la corrida de toros, que tenía proyectado un sensacional espectáculo en el Teatro Ortiz, para la noche del 4 de Abril, del que ayer se dio ya ligera noticia, ha suspendido el citado espectáculo para no producir el más ligero entorpecimiento al Certamen literario, no solo por consideración a esa cultísima fiesta, sino por respeto a un merecedor D. Juan de la Cierva y a sus organizadores.

La fiesta de los globos
 Ayer fué el último día de la fiesta de los globos con tickets para los toros.
 A la hora anunciada, y previo el anuncio de una bomba, se elevó majestuosamente el primer aerostato de papel de seda, y continuaron estas elevaciones hasta el número de seis.
 Los globos cayeron en el campo de Boadilla, sonda del Estrecho; en el campo de Aguilera, en el molino del Merquero, en el populoso barrio de San Juan, en el palacio del señor Obispo y en el feudo del conde de Benjún.
 No hay que decir que el descenso de los globos produjo gran alegría entre los muchachos, y que los tickets que llevaban los aerostatos fueron arrebatados antes de llegar aquéllos al suelo.
Telefonema de Belmonte
 El diestro Juan Belmonte nos telegrafió ayer desde Algeciras con el texto siguiente:

Algeciras 28.—21'32
 Jera Corral. — Corrida suspendida. Se celebrará el martes. — Belmonte.
 En efecto, a última hora de la tarde tuvimos noticia por otro despacho de que la corrida de Algeciras había sufrido suspensión a causa de una fuerte lluvia. Más tarde nos lo comunicaba Belmonte en el telefonema precedente.
Anojar los toros
 Hoy se verificará el encajonamiento de los toros, según nos comunica el señor Lorencio, desde Madrid, en el siguiente despacho de madrugada.
 "LIBERAL.
 Madrid 29.—A la 1'40 md.
 Hoy verificaremos el encajonamiento de los toros. Acudirá infinidad de aficionados. — Lorencio."

Calculamos, pues, como hemos dicho, que los toros llegarán a Murcia el miércoles próximo.

Cartagena
 (Por telégrafo)
La juventud conservadora. — Banquete
 Cartagena 28.—A las 9 n.
 En el Restaurant España se celebró el banquete de la juventud conservadora, en honor de su presidente honorario señor Espi, y efectivo señor Sanz.
 En el acto reinó animación y mucho entusiasmo.
 Pronunciaron discursos patrióticos los jóvenes Martí, Serra, Lara y Borrás.
 El presidente señor Sanz pronunció un discurso dando las gracias por el homenaje.
 Los señores Espi y Tasia pronunciaron también elocuentes discursos.
 El diputado por Cartagena don José Martínez, recusó brillantemente.
 En su discurso prosperó la nota regional.
 Estimuló a los jóvenes para dejar a un lado odios y personalismos, labrando en beneficio de Cartagena.
 Fué avocionado.
 Al terminar el acto se organizó una manifestación que lo acompañó a su domicilio, acimándosele.
 Maestro vitoreó a Cartagena.

Capilla pública en Palacio
 (Por telégrafo)
 Desfile brillante
 Madrid 28.—A las 9 n.
 La festividad del día se celebró solememente en Palacio, con capilla pública.
 La fluencia de gente en las galerías era tan enorme que obligó a un piquete de la guardia exterior a formar en el patio de armas una barrera al tránsito.
 La corte iba brillante.
 La comitiva iba seguida de los genti-

los hombres, mayordomos de semana, grandes de España y jefes de Palacio.
 Reserrieron las galerías hasta el templo.
 El obispo de León bendijo las palmas, entregándolas a las personas reales.
 Mientras tanto los capellanes de honor las distribuían entre el resto de la comitiva.
 Organizada la procesión recorrió las galerías, cantando antifonas el clero y los cantores.
 Cuando regresaron a la capilla comenzaron los oficios del día.
 El nuncio se colocó frente a los reyes.
 Asistieron también la princesa de Salm Salm y el ex presidente de Colombia, general Reyes, con su hija.
 La comitiva se dirigió nuevamente a sus habitaciones, acompañada de la banda de alabarderos.
 El desfile de los concurrentes duró largo rato.

La guerra europea

(Por telégrafo)
PETROGRADO
Desmintiendo las informaciones alemanas
 Madrid 28.—A las 9 n.
 El Gran Estado Mayor ruso, desmiente algunas informaciones alemanas, respecto a las condiciones en que se rindió Przemysl.
 Afirma el Gran Estado Mayor, que se apresaron 120.000 hombres que guarnecían la fortaleza, en la cual sólo había 1.350 rusos.
 La mayoría de estos, estaban heridos.

LIVERPOOL
Vapor hundido por un submarino
 Al vapor francés "Vesges", le hundió un submarino alemán en la costa de Cornualles, resultando un tripulante muerto y tres heridos.
 Treinta tripulantes, fueron desembarcados en Nexbury.

LONDRES
Submarino alemán hundido
 El comandante del vapor "Lizle", hundido en Llanelli, declara que pasó sobre un submarino, viendo poco después, una gran mancha de aceite que flotaba en la superficie del agua.
 Estima que el submarino estaba avariado, y que probablemente se hundiría.

PARIS
Comunicado oficial
 El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que los aviadores belgas han bombardeado el campo de aviación de Ghistelles, al Este de los altes del Moza.
 Cerca de Marcheville hemos tomado 300 metros de trincheras enemigas, rechazando dos contraataques.
 En Eparges hemos protegido avanzando, conquistando 150 metros de trincheras.

El general inglés Paget
 Después de marcharse a Bacarist el general Pau, ha llegado el general inglés Paget.
 Regresa de Rusia en donde ha desempeñado su misión.
 Luego se trasladará a Sofía y Nisch.

ATENAS
La Transilvania y la Bucovina
 Se han dado al Gobierno rumano seguridades de que logisterra no se acordará a que Rumania se anexiona la Transilvania y la Bucovina.

La situación de Austria.
 —Batalla empeñada
 Desde Roma dicen que se agrava la situación de Austria.
 Los viveros escasean hasta tal extremo que los pueblos comienzan a padecer hambre.
 A partir de hoy cada habitante del imperio recibirá únicamente 200 gramos de pan.
 Uno de los más prestigiosos generales austriacos ha declarado que todo depende de la batalla que se halla empeñada desde hace varios días en los Cárpatos.
 Si la pierde Austria, no encontrará obstáculo serio la invasión de Hungría por los rusos.
 Inmediatamente se sentirá la repercusión en los Balcanes.

La batalla de los Cárpatos
 Otros telegramas aseguran que la batalla de los Cárpatos adquiere proporciones gigantescas.
 Los austriacos han abandonado todas las antiguas posiciones.
 En los puntos importantes de los desfiladeros de Dukia los rusos comienzan ya a preparar una nueva invasión de Hungría.

PARIS
El príncipe heredero de Serbia
 Los correspondientes franceses en Serbia telegrafían que ha conversado con el príncipe heredero Alejandro.

Pretende éste que después de la guerra, además de la Bosnia y de la Herzegovina, sean anexionados a Serbia todos los territorios del Imperio Habsburgos que se halla habitado por gentes de la raza Serbia.
 Lamenta la desdicha de los turcos porque su odio no tiene otro blanco que los austríacos.
 Se negó a proceder acerca de la duración de la guerra, aunque expresó la creencia de que será largu; pues las declaraciones del general French, que se halla mejor informado que él acerca de los planes de los aliados, ha modificado su impresión personal.

Nueva ofensiva serbia
 Un telegrama de Nisch anuncia que Serbia está esperando la aparición de los rusos en Hungría para emprender nuevamente una ofensiva esgrigia en todo el frente.

Las naciones balcánicas
 Telegrafían de Roma diciendo que se han entablado importantes conversaciones entre el Gobierno italiano y los Gobiernos de las naciones balcánicas.

En los Dardanelos
 Un telegrama de la isla de Tenedos asegura que los turcos han concentrado 48 mil hombres en la costa asiática de los Dardanelos y otros diez mil en la costa europea, cerca de Gallipoli.
 Todas estas tropas están mandadas por oficiales alemanos.

AMSTERDAM
Desmoralización en las filas alemanas
 La desmoralización, cuando en las filas germánicas.
 Se muy frecuentes las deserciones.
 Últimamente, han sido detenidos cuarenta soldados, que se disponían a atravesar la frontera holandesa.

Raid de los aviadores ingleses
 Diez de Warabe, que los aviadores ingleses, durante un raid a Hoboken, hicieron estallar a un submarino, inutilizaron a otro e hirieron 300 obreros.

Concentración de reservistas
 Se efectúa la concentración de reservistas.

ROMA
 Se sabe que han sido llamadas a Italia 70.000 reservistas que se encuentran en diferentes países de América.

ROTTERDAM
Nuevos submarinos alemanes
 Los alemanes efectúan obras en los canales de Brujas y Gante, para transportar por ellos los submarinos construidos en Heboque, hasta Zeebrugge, utilizando el Escalda y dichos canales.

ALGECIRAS
 (Por telégrafo)
El temporal. — Buque inglés encajonado
 Madrid 28.—A las 9 n.
 Continúa el temporal noroeste, habiendo sido imposible el salvamento de un buque mercante inglés, encajonado.
Horrible temporalazo. — De arribada forzosa. — Corrida suspendida.
 Se ha desencadenado un horrible temporalazo de agua y viento.
 Entraron en el puerto de arribada fuertes, numerosos vapores, imposibilitados de pasar el Estrecho, por el pésimos estado del mar.
 Se ha suspendido la corrida de toros anunciada.
 Hoy llegaron muchísimos farosteros, confirmando ver a Belmonte.
 Se muestran muy disgustados.

Declaraciones de Bugalla
 (Por telégrafo)
Ampliando lo manifestado
 Madrid 28.—A las 9 n.
 Ampliando sus declaraciones Bugalla, ha manifestado que se esforzará en consolidar la paz monetaria para evitar que reaparezca el déficit a que se cotizaban nuestros cambios.
 Para ello el Banco ha adquirido el año último 110 millones de oro. Continúa las compras y procura estimularlas para que adquieran la mayor importancia posible para acrecentar las reservas metálicas en oro son objeto de que el billete tenga todas las garantías necesarias para que desaparezca por completo el agio.
 De este modo conseguiremos que dentro de algunos años pueda el billete de Banco ser convertible en oro.
 No precisa, por ahora, realizar un empréstito, porque me ocupan asuntos de la mayor urgencia, como el de las subvenciones.
 Pero esto no quiere decir que desista de realizarlo.
 Cuando se haga se aplicará a un plan de obras.
 Esta determinación consistirá en obligaciones que tenemos actualmente.
 Las reformas que me propongo acometer formarán parte de un plan.

El presupuesto ha comenzado a estudiarse en todos los ministerios.
 Por mi parte me propongo trabajar en él rápidamente.
 Considero resuelta la cuestión del trigo.
 Hemos facilitado la importación de veintea mil toneladas.
 No todas han sido compradas directamente por el Estado; pues de 30.000 no hemos hecho más que proporcionar recursos. Los restantes los hemos vendido ya; claro es que sacrificados algo.
 Tenemos en camino todavía diez mil toneladas que se situarán en diferentes puntos del Norte y Levante.
 Parte de las mismas no están vendidas, porque de muchas capitales que nos abrumaban con telegramas, les ofrecimos trigo a tipos razonables y se han negado a tomarlo, revelando con ello que las reclamaciones eran exageradas y quizás pueriles.
 He visto la crítica hecha respecto al modo de proceder en el asunto del trigo; pero no creo que se pudiera hacer otra cosa que venderlo a las fábricas de harinas, como si hubiéramos comprado harinas no tendríamos otro remedio que vendérsela a los panaderos.
 El pan no ha subido en parte alguna.
 Hoy poblaciones, como Bilbao, que lo pagan a 34 céntimos, merced a lo surtido que está el mercado de harinas, gracias a la acción de Estado.

Toros y toreros
 (Por telégrafo)
EN BARCELONA
Gallo-Galito Saleri II
 Madrid 28.—A las 9 n.
 Se lidiaron toros de Medina Garvey por los diestros Gallo, Galito y Saleri II.
 En la plaza hay buena entrada, concurridos entre los expectadores Muley Haffid.
Primero
 Cornicorto, regular de carnes.
 Gallo le premia muy cerca varias pases naturales que son evolucionadas.
 Da un pinchazo; después media en el cuello.
Segundo
 Más toro que el anterior.
 Jasette da unas verónicas que son evolucionadas.
 Patea los matadores sobresaliendo el por de Jasette, patea al cambio, que le vale una grandísima evasión.
 Jasette da cuatro pases de redillas, valiéndolo otra evasión.
 Sigue toronado cerquillas, entusiasmando a la multitud.
 Señala tres pinchazos y una alge caída desahuciendo a la primera.
Tercero
 Grande y poderoso.
 Saleri torca con ambas manos muy valiente.
 Entra a matar encima de los pitones dando una buena estocada y saliendo derribado.
 El toro le recoge del suelo. Saleri resulta fiese pere con el traje destrozado. (Ovación y oreja.)
Cuarto
 Es un toro muy fino, de buena estampa.
 Gallo es evolucionado en unas verónicas.
 Con la muleta está desahucido, toronado ayudado por los peones.
 Da un pinchazo a pase de banderillas, otro sin soltar, otro a la media vacita y un sablazo. (Bronca.)
Quinto
 Escurrido de carnes.
 Los picaderos lo destrozan con las puyas.
 Jasette pone cuatro pases superiores que le valen una evasión.
 Con la muleta hace una gran laena de redillas que produce un gran entusiasmo y da media superior. (Ovación y oreja.)
Sexto
 Es muy chico.
 El Gallo se retira del ruedo vista la actitud del público.
 Saleri torca valiente y adornado y coloca media superior. (Ovación.)

EN MADRID
Novillada
 Se ha celebrado la última novillada.
 La entrada muy floja.
 Los toros de Pablo Romero resultaron superiores.
 Algabeño mató al primero, regular; y al segundo, de un volapié monumental después de una buena laena. (Gran ovación.)
 Así estuvo bullido y vistoso toronado.
 Matando estuvo mediocre.
 El Anduluz estuvo más valiente que el día del debut, pero sigue ignorante y torpe en el manejo del espote y la muleta, soltando varias achuchones.
 Se ve que tiene buenos deseos, pero poca decisión.
 El público le protestó.

EN CARABANHEL
 Con una entrada flojísima se han lidiado toros de Carvajal, que resultaron bravos.
 Pazos quedó mal, recibiendo dos avisos y escuchando broncas en cada toro.
 Flores adornado toronado de muleta y esp; bien pareando.
 Matando estuvo superior en uno y ovacionado con oreja en el otro.
 Punter mató en el primero, que resultó superior. En el último mediocre.
 El público salió disgustado de la plaza.



Plaza de Toros de Murcia
GRAN CORRIDA DE TOROS
 —PARA EL DIA 4 DE ABRIL DE 1915—
DOMINGO DE RESURRECCION
SEIS TOROS DE DON VICENTE MARTINEZ
 — MATADORES —
JOSELITO :: BELMONTE :: SALERI II
 ENTRADA GENERAL 5 PÉSETAS, INCLUIDO EL TIMBRE

GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
 CONSULTA: DE OÍEZ A OÍEZ
 GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CINCO
ALFARO Y PLATERIA, 57

EN VALENCIA
 Los toros de Pablo Romero, bravos.
 Fortuna con el primero muleta bien para un pinchazo y una estocada buena.
 Palmas.
 En el segundo estaba adornado para una baja y dos pinchazos. Palmas.
 Jiménez, en su primero, está valiente, recetando una estocada contraria, saliendo volteado e fiese.
 En su segundo tuvo que retirarse a la enfermería a consecuencia de una lesión en el pecho y resucitado de la herida de Barcelona.
 El bicho le mató Fortuna bien.
 Corpio al hacer un quite en corneado, sacando el traje roto.
 Matando estuvo mediocre.
 Chaves ingresó en la enfermería por haberse clavado una banderilla en un pie.

Tarragona
 (Por telégrafo)
Viajeros distinguidos
 Madrid 29.—A la 1 md.
 Ha llegado el director del diario londinense "Times", acompañado de su esposa.
 Esta es hija del gerente de la sociedad canadiense "Pearson".
 Realizan el viaje de navios.
Suicidio original
 En el pueblo de Seculia, Ramón Vall-Salvis, se encerró con llave apuntalando la puerta de su domicilio.
 Amontonó en el piso bajo feña, sillan y objetos de combustibles, incendiándose.
 Después se acostó, disparándose dos tiros en la cabeza.
 Sufocado el incendio, se encontró el cadáver del suicida.
 Se ignoran los móviles.

Mitín Obrero
 (Por telégrafo)
 En el teatro Lux Eden
 Madrid 29.—A la 1 md.
 En el teatro Lux Eden, se ha celebrado el mitin obrero "pro presos", por delitos políticos y sociales.
 Hablaban varios oradores, incluso el diputado Barriobere.
 Este, atacó rudamente a la policía, considerándola autora moral de hechos, que luego no deja justificar.
 Añadió, que parte del profesorado español, le estaría mejor un bezal que un título.
 Criticó el proyecto de amnistía, últimamente concedida.
 Añadió que pasado mañana celebrará otro acto análogo en Gijón.
 Terminó diciendo que, hacen falta escuelas y no cárceles.
 Todos los oradores fueron muy aplaudidos.
 Se aprobaron también las conclusiones, pidiendo una amnistía general y la supresión de la pena de muerte.

Valladolid
 (Por telégrafo)
Lápida a Santa Teresa
 Madrid 29.—A la 1 md.
 En el convento de Carmelitas se ha verificado el acto de descubrir la lápida de mármol que el Ateneo ha dedicado a Santa Teresa en el cuarto centenario del natalicio.
 Asistió el Ayuntamiento en Corporación precedido de los maceros, autoridades civiles y militares y el presidente del Ateneo.
 El estadístico señor Villa pronunció breve discurso alusivo al acto que se celebraba.
 Después el alcalde decretó el topiz de los celeros nacionales que cubren

la lápida, mientras la música tocaba la Marcha Real.
 En la lápida se lee la siguiente inscripción: "aquí vivió Teresa de Jesús. El ateneo la dedica este homenaje de admiración castellana".
 Con motivo de esta solemnidad muchas casas lucían colgaduras.

SANLUCAR
 (Por telégrafo)
Fidiendo socorros. — El precio del pan. — Una plaga
 Madrid 29.—A la 1 md.
 Un millar de obreros de distintos gremios que se encuentran sin trabajo a causa del temporal de lluvia relicante, situaronse frente al Ayuntamiento, mientras una comisión se entrevistaba con el alcalde solicitando trabajo o socorros.
 El alcalde les ofreció quinientas pesetas para quinientos obreros.
 El precio del pan ha sufrido nuevo aumento, lo que ha hecho ascensarse la crisis en el proletariado.
 Los sociedades obreras proyectan una manifestación contra la subida del pan.
 En los viñedos ha aparecido una plaga de pulgón que ha causado la consiguiente alarma, pues disminuye la cosecha de la uva, única fuente de riqueza del país.
Niño muerto
 Al atravesar la barra el vapor "Cabo de San Martín" a causa del temporal y el mal estado de la barra falleció un niño a consecuencia del mareo, presa de horribles convulsiones.
 El buque siguió a Cádiz, desembarcando allí el cadáver.

BARCELONA
 (Por telégrafo)
Los jóvenes bárbaros. — Mitin "pro Ferrer"
 Madrid 29.—A la 1 md.
 En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin organizado por los jóvenes bárbaros, para pedir la revisión del proceso Ferrer.
 Se acordó reanudar la campaña "pro Ferrer".
Asamblea de Ayuntamientos
 En la Diputación se celebró la asamblea de Ayuntamientos que han suprimido el impuesto de consumos.
 Se leyeron telegramas de los Ayuntamientos de Aragón, adhiriéndose a los acuerdos y reconociendo la necesidad de marchar unidos en la gestión de sustitución del impuesto.
Reciutas a Centa
 En la semana próxima, marcharán a Centa los reclutas cazadores de Estella y Alzenzo XII, que jurarán allí la bandera.

Dr. Molina Ninírola
 Gabinete electroterápico, dedicado preferentemente al tratamiento de afecciones de carácter crónico. Diagnóstico de las enfermedades del estómago mediante los Rayos X basado en las alteraciones de forma, posición, dimensiones, movilidad, motricidad, tumoraciones, calcificaciones, adherencias etc. etc. del mismo. Determinación radioscópica del estado de los ganglios linfáticos en los casos sospechosos de Adenopatía traqueobronquial. Radiografía del estómago, intestino, vejiga, cálculos urinarios y hepáticos, cuerpos extraños, etc. Ergoterapia pasiva. Tratamiento moderno contra la Obesidad, Gota, Reumatismo crónico, etc. Bifos hidroeléctricos. Depilación electrolítica. Masaje vibratorio eléctrico.
RAYOS X A DOMITILLO
 Consultas todos los días no festivos de 12 a 14
SAN NICOLAS, 9.—MURCIA

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
 OFICINAS COLEGIATA, 7.
 Casa del "Heraldo de Madrid"

AGUA
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,
depurativas
antibiliosas
y antierpéticas

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

Ocupan el primer lugar

entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación

Antiséptica y Balsámica

sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Ronquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

REPRESENTANTES

¿Queréis algunas importantes cosas? Escribid a la «Asociación de Fabricantes, Productores y Exportadores», para ser representados en provincias, plaza del Rey, 7, Barcelona, que remitirá circular explicativa gratis.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 17 años de edad y leche de cuatro meses. Razón: Puente Tocinos, preguntando en la tienda de Antonio Trinitario, por Josefa Sánchez Sánchez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de tres meses. Razón: Plaza de Camacho, 13, preguntando por María Martínez Esteban.

AMA de orla.—Para su casa o la de los padres, de 22 años, leche de un mes. Razón: Puente Tocinos, preguntando por la Pequeña, en el Secano.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 26 años, leche de un mes. Razón: Javalí Viejo, calle de la Barbia, 8, preguntando por Francisco Gil Gómez.

Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roca, 15. En Orihuela: Calatrón de la Barca, 8. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1. Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 17 años, leche de cuatro meses, arima isa. Razón: Calle Victoria 20, prel., preguntando por Isabel Pérez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de un mes, primera. Razón: Molino, calle de la Tronza, 2, preguntando por Concepción Hernández García.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 21 años, leche de ocho meses. Razón: Llano de Brujas, casa de José Jarabe.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de dos meses. Razón: Posa de del Puente, preguntando por Dolores Romero.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 25 años y leche de 20 días. Razón: Teodoro Lozano, Mercedes 25, Barrio del Carmen.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Era Alta, preguntando por Carme Morán.

AMA de orla.—Para su casa, de 22 años, leche de dos meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de los Remedios, preguntando por Pelágricos Carmona Gómez.

AMA de orla.—Para casa de los padres de 24 años, leche de cinco meses. Razón: Calle del Arbol, 7, preguntando por Carmen Silvestre Almelá.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de dos meses. Razón: Sangonera la Verde, preguntando por María Martínez Esteban.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.) Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc. Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—Vijes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Argonia de Túnez y Marruecos. Agente: J M PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES. Prémios orlógicos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

«La Moda Práctica»

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada. Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés. Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta. En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles. Oficinas: Crédito Público, núm. 1 MURCIA. PIDASE NUMERO DE MUESTRA. Número suelto: 20 céntimos

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Linea de Vapores TINTORI

SERVICIO BARCELONA Y ALICANTE
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

SERVICIO ORÁN
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: «Formosa», «Pampa», «Parana», «Pinta», «Sulta» y «Valdivia».

FORMOSA

Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1915, para SANTO Y BUENOS AIRES, con escala en Málaga. Este vapor admitirá pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores BAITA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos precedentes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, e antes de estar cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GONZALEZ S. EN C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado. CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Molina, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desembolsa letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1'25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual. Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Vialesal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Materia 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pizzas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolina, Aceites y Lubricantes, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para necesidades industriales y clases e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carpintería, Calentamiento y Pinturas.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (110)

XAVIER DE MONTERIN

EL COCHE NUMERO 13

el alojamiento que debía ocupar con el nombre de Federico Berard.

VII

Volvamos a Santa Pelagia. Renato Moulin no ha sido llamado nuevamente por el juez instructor; los días pasan y su causa seguía en el mismo estado, y el mecánico acabó por decirse que, aunque nada perjudicial habían hallado en su casa, su causa seguiría el curso ordinario y no tardaría mucho en verse en libertad.

Juan Jueves, que debía asistir pronto al tribunal correccional, instábale a cumplir su promesa de llamar a un abogado destinado a defender las dos causas.

Aun considerando a Juan Jueves como un tunante, Renato no sentía por él la repulsión que por otros criminales.

Vivían unidos en buena conformidad, y la confianza que se establece siempre entre dos compañeros de prisión creció entre ellos rápidamente.

Sabemos que Renato se proponía preguntar a su compañero, en cuanto tuviera oca-

sión, y como quería ganar su confianza, se apresuró a cumplir sus deseos. En su consecuencia, suplicó que le llamaran a la sala de abogados la primera vez que se presentara Enrique de La Tour Vandieu, y al día siguiente el otro preso encargado de transmitir sus deseos al abogado avisó al mecánico.

—¡No vayas a olvidarme a mí!—exclamó vivamente Juan Jueves.

—Tranquilízate... Es cosa corriente. Diez minutos pasaron y entraron a buscar a Renato para conducirlo a la sala reservada donde los abogados se entienden con sus clientes, y allí se halló en presencia de Enrique de La Tour Vandieu.

—¿Sois vos el llamado Renato Moulin?—preguntó el joven abogado.

—Sí, señor.

—¿Habéis encargado al preso Renandy que me preguntara si quería encargarme de vuestra defensa?

—Sí, señor.

—Antes de haceros llamar he deseado enterarme de vuestra causa. Parece que estáis acusado de formar parte de un complot político contra la vida del emperador.

Renato hizo un signo de asentimiento.

—Y como todos los acusados, juegáis vuestra culpa?...

—Niigo—respondió el mecánico—, pero no como todos los acusados, sino como aquellos que tienen la seguridad de su inocencia.

Enrique de La Tour Vandieu contempló oliviar, de la que nada había resultado contra él.

—¿Habéis perdido, en efecto, la llave del cuarto?—

—Sí, señor—contestó, obligado a esta mentira por causas que conocemos.

—¿Qué tiempo habéis estado ausente de Francia?—

—Dieciocho años.

—¿Habéis pasado la mayor parte de este tiempo en Portsmouth?—

—No he salido casi de allí.

—¿Podéis presentar un certificado de la casa donde habéis sido regente?—

—Ese certificado lo tengo y deben haberle hallado en mi casa unido a los autos pero puedo hacerme enviar un duplicado.

—¿Y no se ha hallado nada que os comprometa?—

—Nada.

—¿Tenéis enemigos?—

—No lo creo; sólo conozco en París a una pobre viuda, y acompañaba al cadáver de su hijo al cementerio cuando fui preso.

—¿Ea qué habéis empleado los ocho días que siguieron a vuestra llegada?—

—En buscar a la viuda e hija de mi primitivo maestro, y cuyo hijo es el que ha muerto.

—¿Habéis hablado de política en algún café?—

—No tal; frecuento poco los cafés, aunque ha dado la casualidad de que una noche que entré en un café de Batignolles, que se halla

a cargo de un tal Loupiat, al que conocí cuando muchacho, tuve la fortuna de salvar la vida a un comisario de policía.

Y aquí Renato contó los sucesos que ya conocían nuestros lectores.

Enrique tomaba notas.

—¿Cómo se llamaba el comisario?—

—No lo sé; pere el del distrito.

—Está bien; estudiaré la causa y dentro de poco volveré a veros.

—Gracias, señor, y dispensadme si os digo que el haberos molestado es porque puedo pageros vuestros honorarios.

—¡Oh! No hablémos de eso.

—Dispensad, señor; os hablo porque tengo que solicitar de vos otro favor.

—Hablad.

Renato pareció un poco confuso.

—¿Por qué esa vacilación? ¿Necesitáis que vea a alguna persona que pueda declarar en favor vuestro?—

—No, señor; trátase de un compañero de prisión, por el cual me interesa saber por qué; un pobre diablo que no tiene un cuarto y al que he prometido pagar defensor.

—¿De qué está acusado?—

—De robo.

El abogado hizo un ademán de disgusto.

—Pero afirma que es inocente—se apresuró a decir Renato.

—¿Puede probar la coartada?—

—Sí, señor; según él dice.

—Vamos, sea peador coincidente?